

## 衡东满堂红农牧有限公司“9·10”一般中毒和窒息事故调查报告

2023年9月10日21时40分许，衡东满堂红农牧有限公司发生一起中毒和窒息的事故，造成两人死亡，直接经济损失205万元。

事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定，9月11日，县人民政府批准成立了由县应急管理局、县公安局、县总工会、县检察院、县卫健局为成员单位的衡东满堂红农牧有限公司“9·10”一般中毒和窒息事故调查组（以下简称事故调查组）。事故调查组按照彻查深究、一查到底的要求，坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，深入开展各项调查工作。通过反复的现场勘验、调查取证，查明了事故经过、原因、人员伤亡和直接经济损失，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理建议，分析了事故暴露出的突出问题和教训，提出了加强和改进安全生产工作的建议。

经调查认定：衡东满堂红农牧有限公司“9·10”一般中毒和窒息事故是一起因中毒和窒息造成的非生产安全事故。

### 一、事故基本情况

#### （一）衡东满堂红农牧有限公司基本情况

衡东满堂红农牧有限公司成立于2022年8月28日，注册资本伍佰万整，法定代表人：谢建中，注册地址：湖南省衡阳市衡东县霞流荆花港村1组28号，营业期限：长期。经营范围：家禽家畜、鱼的养殖；农田示范园和农林技术的开发及服务、农田改良、生态休闲观光、度假娱乐、园林绿化、土地承包服务；养殖场地的租赁服务；水稻、蔬菜、油茶、花卉、树木种植及农资产品的销售；环保运营服务。

#### （二）事故发生单位管理

衡东满堂红农牧有限公司共有股东五名：李万详占股30%、谢建中占股30%、王初生占股14%、王小华占股13%、刘合林占股13%。该公司与郴州正大农牧食品有限公司合作（公司+农户模式），主营生猪养殖，现存栏生猪2400余头，相关手续齐全。猪场平常有养殖人员2人，养殖场上班时间为上午5:30—12:00，下午14:00—18:00。生猪养殖对“非洲猪瘟”防疫要求，养殖人员需同猪苗一同进入养殖场，直到生猪出售，中途不得离开养殖场，所以养殖场内分为生猪养殖区域与人员生活区域，养殖人员日常下班就在公司划定生活区域生活。

#### （三）事故发生经过

2023年9月10日21:30左右，满堂红股东王初生接到刘合林、向知云夫妻在外地的儿子电话，反映突然与父母联系不上，请求其到猪场帮忙寻找。王初生在猪场第二栋猪舍外侧过道池的“井口”发现已坠入池中的刘合林、向知云夫妇，随即呼叫附近村民进行救援，同时拨打了120急救电话。经医务人员现场鉴定，被救出的向知云已无生命体征，当时尚有生命体征的刘合林被立即送至县人民医院，经县人民医院紧急处置后转至衡阳南华附一进行治疗。11日15:00左右，衡阳南华附一医生建议放弃治疗，征得家属同意后，由洣水镇政府工作人员、珍珠派出所民警陪同其家属将刘合林接回家中，当天20:28左右刘合林失去生命体征。本次事故共造成2人死亡。

由洣水派出所调取的现场监控视频显示，9月10日21:11左右刘合林穿背心、短裤和拖鞋，向第二栋猪舍（事发地点）走过去。向知云穿着粉色裙子，一边与其子视频通话，一边往刘合林所去方向（事件发生方向）急速跑过去，随后消失在视频里。经询问死者儿子证实，死者洗澡后散步与其视频聊天，刘合林不慎掉入过道池，向知云施救不当坠入过道池。

#### （四）现场勘验情况

经现场勘验，事发时间为9月10日21点30分左右，事发地点位于衡东县满堂红农牧有限公司2号栋猪舍南侧过道池，过道池长约2米，宽约1米，池深约2.7米，污水面高约30厘米，过道池上面有一水泥盖板封闭，过道池盖板紧挨猪舍南面围墙，猪舍围墙上有一安全操作警示标志，盖板中间位置有一个圆形出入口，直径约60厘米，旁边有一块长、宽各1米、厚0.04米的水泥盖板，刘合林斜靠在过道池内，头部靠在过道池内西侧排污管上，向知云头部朝下倒栽在过道池内，脚挂在铁质梯子上（经调查：梯子系向知云施救放入过道池），内有5个排污管，由于“非洲猪瘟”疫情管控，养殖场内除了刘合林与向知云，没有第三者在现场，由于畜牧水产服务中心安全监控平台改造升级，1号栋猪舍正对事发过道池池摄像头未通电，无事发现场影像记录。

#### （五）人员伤亡和经济损失情况

此次事故共造成2人死亡，死者刘合林、向知云系夫妻：

1.向知云，女，身份号码：43\*\*\*\*\*X，湖南省衡东县洣水镇石江村1组人。

2.刘合林，男，身份号码：43\*\*\*\*\*4，湖南省衡东县洣水镇石江村1组人。

经湖南得成检测有限公司检测过道池气体成分进行检测：硫化氢含量为1.24mg/m<sup>3</sup>、甲烷含量为3.30mg/m<sup>3</sup>，不足以致人死亡。死者家属不同意进行尸检，2人体表均无明显暴力损伤，死亡原因推断为窒息死亡。

经协调，衡东县满堂红农牧有限公司与死者家属达成赔偿协议，共计赔偿205万元整。

### 二、事故报告及救援情况

9月10日22:00时左右，大塘村接报衡东满堂红农牧有限公司有2人意外坠入过道池，随后立即开展救援，同时拨打120急救电话，并对接当地派出所、村支两委赶往事故现场协助做好救援和安抚死者家属情绪工作并逐级上报事故情况。

接报后洣水镇党委政府相关领导迅速到达现场处置相关事宜，并全力救治伤员。珍珠派出所设立警戒带，疏散围观群众，对事发现场进行封闭管理，外来无关人员一律不得靠近，并要求不得擅自传播事故相关照片视频。

9月11日上午8时许，县委常委常务副县长颜亚华组织公安、应急、卫健、农业农村、网信办、洣水镇等相关单位召开会议，成立了事故

调查组及事故善后工作处置组，会后各单位根据会议要求，迅速展开调查及善后处置工作。

### 三、医疗救治和善后情况

9月10日22时许，衡东县人民医院接到120急救中心电话，立即派救护车赶往现场。22时20分许，救护车到达现场，对伤员进行全力抢救，向知云经现场抢救无效死亡，当时尚有生命体征的刘合林被立即送至县人民医院，经县人民医院紧急救治后转至衡阳南华附一进行治疗。11日15:00左右，衡阳南华附一医生建议放弃治疗，征得家属同意，由洣水镇政府工作人员、珍珠派出所民警陪同其家属将刘合林接回，20:28刘合林失去生命体征。经公安机关鉴定刘合林、向知云死亡排除他杀。

9月11日8时许，衡东县政府领导组织相关部门在县人民政府召开事故处置会议，分析汇总事故初步情况，并迅速成立事故调查组，要求查明事情真相，提出下步防范工作措施，并要求做好舆情管控和善后处理工作。

善后处置组由洣水镇政府牵头，负责安抚死者家属，并做好善后处理工作。经协调，满堂红与死者家属达成赔偿协议，共计赔偿205万元整，目前家属情绪稳定，同意善后处理方案，无不满情绪。协调县网信办做好网络舆情监控和处理工作。目前，舆情平稳可控，善后处置工作已处置完毕，无不稳定因素。

### 四、事故应急处置评估

在事故应急救援过程中，养殖场工作人员未采取任何安全防护措施，盲目施救，造成事故扩大，养殖场内相对封闭，与外界缺少联络。衡东县政府和有关部门事故信息报送渠道通畅，信息流转及时，应急指挥得当，协调有序。善后处理工作及时有序推进，安抚、调解工作顺利开展，正确引导了舆情，确保社会稳定。

### 五、事故原因分析

#### (一) 直接原因

刘合林在夜间散步意外坠入非生产区域过道池内，沉淀池内充满硫化氢、甲烷、二氧化碳等有毒有害气体致中毒和窒息，随后赶来的向知云未采取通风、检测和任何个体防护措施下盲目进入沉淀池施救，相继中毒和窒息，造成事故扩大。

#### (二) 间接原因

1.衡东县满堂红农牧有限公司未全面落实企业安全生产主体责任。未组织安全风险辨识，未认真组织开展安全教育培训；未编制应急预案和现场处置方案并开展演练，安全防范措施不力。

2.养殖人员安全意识淡薄，未能正确认识沉淀池等场所危害因素，未能做好防范突发事件和事故应急救援措施，在救援时未遵守有限空间“先通风、后检测、再作业”的作业流程和紧急处理措施。

#### (三) 事故发生暴露出的主要问题

1.衡东满堂红农牧有限公司未认真履行有关法律法规规定的职责。未按照有关要求建设猪场过道池，过道池内无抽风排气设备，入孔口无固定盖板。

2.衡东县农业农村局作为行业主管部门履行行业监管主体责任落实有差距。落实“三管三必须”不到位，对全县上下开展的安全生产专项整治认识不到位，存在重部署、轻落实，重生产、重畜禽疫情监测防治，轻安全监管。未认真汲取2023年4月30祁东县金桥镇金福村发生的一起养殖场2人死亡，2人受伤的中毒和窒息死亡事故教训，对畜牧业安全监管研究不深入，分析不透彻，指导不精准、工作不到位、责任不落实，安全生产法律法规、畜牧养殖安全法规、行业标准、规范、安全知识等方面宣传力度不够，整治农村大型养殖企业安全隐患还存有较大漏洞和薄弱环节。以防控非洲猪瘟疫情为由，未对衡东满堂红农牧有限公司场内进行安全监管，安全监管存在盲区，致使对该养猪场过道池存在的安全隐患问题未能及时发现。

3.衡东县洣水镇人民政府履行属地管理责任不到位，责任压实有差距。未认真汲取2023年4月30祁东县金桥镇金福村发生的一起养殖场2人死亡，2人受伤的中毒和窒息死亡事故教训，以防控非洲猪瘟疫情为由，未对衡东满堂红农牧有限公司场内进行安全监管，安全监管存在盲区，致使对该养猪场过道池存在的安全隐患问题未能及时发现。对农业安全、特别是对近年来快速发展规模化畜牧养殖企业缺乏安全、技术、标准的支撑和有效的管理手段，存在监管盲区和漏洞，督促、指导畜牧养殖企业隐患排查治理不到位，忽视养殖场可能存在的致灾隐患。

### 六、对有关责任人和单位的处理建议

#### (一) 建议不予追究责任的人员

刘合林夜间在非生产时间内在非生产区域散步意外坠入过道池，向知云当发现有人倒在过道池的异常情况时，未采取任何防护措施和穿戴防护用具便盲目施救，导致事故扩大。刘合林、向知云对事故发生负有直接责任，但鉴于两人已在事故中死亡，不再追究其相关责任。

#### (二) 建议给予行政处罚的单位

衡东县满堂红农牧有限公司未全面落实企业安全生产主体责任。未组织安全风险辨识，未认真组织开展安全教育培训；未编制应急预案和现场处置方案并开展演练，安全防范措施不力。建议由衡东县农业农村局按照相关法律法规进行处理。

#### (三) 对相关责任人员的处理建议

李亚辉，男，中共党员，现任衡东县洣水镇副镇长，分管衡东县洣水镇畜牧站工作，以防控非洲猪瘟疫情为由，未对衡东满堂红农牧有限公司场内进行安全监管，安全监管存在盲区，对此负有领导责任，建议由洣水镇对其进行提醒谈话。

周树林，男，中共党员，现任衡东县畜牧水产中心主任，负责衡东县畜牧水产中心全面工作，以防控非洲猪瘟疫情为由，落实“三管三必须”不到位，对此负有领导责任，建议由衡东县农业农村局对其进行提醒谈话。

曹中林，男，中共党员，现任衡东县洣水镇畜牧站长，未对衡东满堂红农牧有限公司场内进行安全监管，安全监管存在盲区，致使对

该养猪场过道池存在的安全隐患问题未能及时发现，对此负有主要责任，建议由洣水镇对其进行诫勉谈话。

易文辉，男，中共党员，现任衡东县农业农村局畜牧兽医股股长，以防控非洲猪瘟疫情为由，落实“三管三必须”不到位，对此负有主要责任，建议由衡东县农业农村局对其进行诫勉谈话。

#### (四) 其他建议

建议责成衡东县农业农村局、洣水镇人民政府分别向衡东县人民政府作出深刻检查。

#### 七、安全防范和事故整改措施

针对这起事故暴露出的突出问题，为深刻汲取事故教训，进一步强化安全生产工作，有效防范类似事故发生，提出如下措施建议：

**一是全面排查整治。**举一反三，在全县范围继续深入开展隐患排查，不得以防疫要求为借口，摸排准企业生猪出栏空档期，对养殖场内安全隐患问题进行彻底排查，并督促养殖企业完善粪污处理的安全生产设施，进一步推动农业畜牧生产经营单位开展有限空间辨识排查工作，建立完善的有限空间管理台账，切实掌握危险有害因素。

**二是开展专项整治。**全县大力开展畜牧养殖领域及有限空间作业安全隐患安全生产执法检查。相关部门要对本领域、本辖区内所有养殖场进行安全隐患排查巡查，由于养殖场防疫特殊要求，场内监控设备必须24小时监控，设备出现问题必须及时检修，企业负责人要全面落实安全生产措施，杜绝安全隐患。

**三是加强安全教育培训。**将粪污贮存设施安全操作明白卡“十严禁、十必须”印发至每个养殖场户，做到不漏一场、不漏一户，确保宣传到位。农业农村局要摸排准企业生猪出栏空档期，分批次对一线饲养人员进行安全培训，不论养殖规模大小，保证人员培训到位，坚决防止类似事件再次发生。

衡东满堂红农牧有限公司 “9·10”

一般中毒和窒息事故调查组

2023年9月23日